

ФОРМИРОВАНИЕ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С РОССИЕЙ (2017–2024 ГГ.)

Сиддиков Одилжон Дехканович

Магистрант Термезского университета экономики и сервиса

Телефон: +998 99-947-56-45

Электронная почта: Odil83@gmail.com

АННОТАЦИЯ

Статья посвящена анализу формирования и развития торгово-экономического сотрудничества между Узбекистаном и Россией в период 2017–2024 годов. Рассматриваются ключевые направления взаимодействия, включая торговлю, инвестиции, промышленность, энергетику, транспорт и финансовые услуги. Отмечается рост товарооборота и диверсификация экспортно-импортных потоков, а также расширение участия российских компаний в инфраструктурных и промышленных проектах Узбекистана. Особое внимание уделяется совместным инвестициям, модернизации приоритетных отраслей экономики и развитию финансово-банковского сотрудничества. Сделан вывод о том, что за указанный период двусторонние отношения перешли на стратегически более высокий уровень, обеспечивая долгосрочные экономические выгоды и укрепление региональной интеграции.

Ключевые слова: Отношения Узбекистан–Россия; торговое сотрудничество; экономическое партнёрство; инвестиционные проекты; развитие инфраструктуры; энергетический сектор; транспортные коридоры; финансовое сотрудничество; промышленное взаимодействие; региональная интеграция.

ABSTRACT

This article analyzes the formation and development of trade and economic cooperation between Uzbekistan and Russia during 2017–2024. It examines key areas of interaction, including trade, investment, industry, energy, transport, and financial services. The study highlights the growth and diversification of export-import flows and the increasing involvement of Russian companies in Uzbekistan's infrastructure and industrial projects. Special attention is given to joint investments, modernization of priority economic sectors, and financial and banking collaboration. The findings indicate that during this period, bilateral relations advanced to a higher strategic level, ensuring long-term economic benefits and strengthening regional integration.

Keywords: *Uzbekistan–Russia relations; trade cooperation; economic partnership; investment projects; infrastructure development; energy sector; transport corridors; financial cooperation; industrial collaboration; regional integration.*

ВВЕДЕНИЕ

В последние годы внешняя политика Республики Узбекистан демонстрирует активную динамику и направлена на укрепление международного сотрудничества, диверсификацию внешнеэкономических связей и обеспечение устойчивого развития страны. Одним из приоритетных направлений является стратегическое партнерство с Российской Федерацией, которое охватывает широкий спектр политических, экономических, культурных и гуманитарных сфер. Формирование и реализация Комплексной программы сотрудничества между Узбекистаном и Россией на 2022–2026 годы стало важным этапом в развитии двусторонних отношений, отражающим стремление обеих стран углублять взаимодействие и реализовывать совместные проекты в ключевых сферах экономики и инфраструктуры.

Актуальность исследования определяется рядом факторов. Во-первых, изменяющаяся геополитическая ситуация в Евразийском регионе требует активного укрепления экономических, транспортных и энергетических связей между странами. Во-вторых, растущая взаимозависимость национальных экономик подчеркивает значимость совместных инвестиционных проектов, модернизации промышленности и развития транспортной инфраструктуры. В-третьих, гуманитарное и образовательное сотрудничество становится важным элементом устойчивого развития, особенно в контексте масштабных реформ Узбекистана, направленных на модернизацию человеческого капитала и подготовку высококвалифицированных специалистов.

Программа сотрудничества 2022–2026 годов охватывает политический диалог, экономическую интеграцию, культурный обмен, науку, образование, региональную безопасность и цифровую трансформацию. В рамках программы планируется реализация крупных инфраструктурных проектов, развитие транспортных и энергетических коридоров, укрепление межрегиональных связей и создание благоприятных условий для бизнеса и инвестиций. Все эти направления способствуют формированию устойчивого и многоуровневого стратегического партнерства между Узбекистаном и Россией.

Цель настоящего исследования — провести комплексный анализ Комплексной программы сотрудничества, выявить основные направления, механизмы реализации и ожидаемые результаты, а также оценить вклад

программы в укрепление стратегического партнерства, развитие экономики и интеграцию в Евразийский регион. Задачи исследования включают анализ политических, экономических и социальных аспектов сотрудничества, оценку инвестиционных и инфраструктурных инициатив, а также выявление влияния совместных проектов на региональную стабильность и устойчивый рост.

Методологическая основа работы включает документальный анализ официальных публикаций, статистических данных, научных исследований, а также экспертные интервью и сравнительный анализ предыдущих программ сотрудничества. Такой подход обеспечивает всестороннюю и объективную оценку реализации программы, ее стратегического значения и перспектив развития двусторонних отношений.

В целом, исследование направлено на выявление ключевых факторов успешного сотрудничества, оценку достигнутых результатов и прогнозирование будущих тенденций в развитии стратегического партнерства между Узбекистаном и Россией, что имеет важное значение для формирования устойчивых экономических и политических связей в Евразийском регионе.

В 2017 году Узбекистан и Россия начали активное обновление формата двустороннего сотрудничества. Торговый оборот достиг около 6,2 млрд долларов США, что стало существенным ростом по сравнению с предыдущим годом. Основными экспортными позициями Узбекистана были хлопок, текстиль, фрукты и сельскохозяйственная продукция, тогда как Россия поставляла энергоресурсы, металлы и промышленное оборудование. В этот период был подписан ряд соглашений о совместных инвестиционных проектах в промышленной и транспортной сферах, включая модернизацию железнодорожных и автомобильных коридоров.

В 2018 году сотрудничество приобрело более системный характер. Торговый оборот увеличился до 6,8 млрд долларов США. Российские компании начали активное участие в реализации инфраструктурных проектов, таких как строительство электростанций и модернизация энергетических сетей. В этом году также было инициировано сотрудничество в агропромышленном комплексе, включая совместные проекты по переработке хлопка и производству продовольствия для внутреннего рынка Узбекистана.

2019 год стал годом расширения инвестиционного взаимодействия. Были созданы совместные предприятия в промышленности и транспортной логистике. Общий объем двусторонних инвестиций вырос на 15–20% по сравнению с предыдущим годом. Особое внимание уделялось развитию транспортных коридоров, включая модернизацию железнодорожного

сообщения и развитие магистральных автодорог, что способствовало повышению эффективности региональной торговли.

Пандемия COVID-19 оказала временное влияние на темпы торгово-экономического сотрудничества, однако страны оперативно адаптировались. В 2020 году сохранялся рост в стратегических секторах: энергетике, сельском хозяйстве и промышленной переработке. Были усилены меры по стимулированию инвестиций и поддержке предприятий малого и среднего бизнеса. Двусторонние консультации позволили обеспечить бесперебойные поставки товаров первой необходимости и поддерживать работу ключевых инфраструктурных проектов.

В 2021 году двустороннее сотрудничество перешло на новый качественный уровень. Торговый оборот составил около 7,5 млрд долларов США. Акцент был сделан на цифровую трансформацию и инновационные проекты. Российские компании начали участие в модернизации ИТ-инфраструктуры, логистических систем и производственных процессов в Узбекистане. Также активизировались образовательные и культурные обмены, что способствовало укреплению гуманитарного сотрудничества.

Период с 2022 по 2024 годы характеризуется реализацией Комплексной программы сотрудничества на 2022–2026 годы. Торговый оборот продолжил рост, а инвестиции сосредоточились на крупных инфраструктурных проектах, промышленных парках и энергетических инициативах. Укрепление транспортных коридоров, включая развитие железных дорог и автомобильных магистралей, позволило улучшить региональную интеграцию и оптимизировать экспортно-импортные потоки. Параллельно активизировалось сотрудничество в сфере образования, науки и культуры, что способствует подготовке квалифицированных кадров и укреплению долгосрочного стратегического партнерства.

В целом, за период 2017–2024 годов двусторонние отношения между Узбекистаном и Россией демонстрируют устойчивый рост и диверсификацию. Торговля, инвестиции, инфраструктурные и гуманитарные проекты создают прочную основу для долгосрочного стратегического партнерства и интеграции в экономическое пространство Евразии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Комплексная программа сотрудничества между Узбекистаном и Россией на 2022–2026 годы представляет собой важный этап в развитии двусторонних отношений и открывает новые возможности для стратегического партнерства. Программа охватывает широкий спектр направлений, включая торговлю,

инвестиции, промышленность, энергетику, транспорт, финансовое сотрудничество, а также гуманитарные и образовательные инициативы.

Анализ показывает, что за рассматриваемый период наблюдается рост товарооборота, увеличение инвестиций в ключевые отрасли экономики, развитие инфраструктурных проектов и укрепление транспортных коридоров. Расширение образовательного и культурного сотрудничества способствует развитию человеческого капитала и повышению квалификации специалистов.

Таким образом, программа формирует прочную основу для долгосрочного взаимодействия, повышает экономическую устойчивость обеих стран и укрепляет региональную интеграцию. Достигнутые результаты демонстрируют эффективность совместных усилий и создают условия для дальнейшего углубления стратегического партнерства между Узбекистаном и Россией.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Мирзиёев, Ш. (2017). Выступление на заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан. Ташкент: Официальный сайт Президента Республики Узбекистан.
2. Мирзиёев, Ш. (2018). Стратегические инициативы и реформы в Узбекистане: Доклад на заседании Сената Олий Мажлиса. Ташкент: Издательство Президента Республики Узбекистан.
3. Министерство иностранных дел Республики Узбекистан. (2022). Комплексная программа сотрудничества между Узбекистаном и Россией на 2022–2026 годы. Ташкент: МИД Узбекистана.
4. Правительство Российской Федерации. (2022). Стратегическое партнерство России и Узбекистана. Москва: Издательство Правительства РФ.
5. Всемирный банк. (2023). Обзор торговли и инвестиций Узбекистан–Россия 2022–2026. Вашингтон: Всемирный банк.
6. Евразийский банк развития. (2023). Инвестиционное сотрудничество в Центральной Азии: Узбекистан и Россия. Алматы: ЕАБР.
7. Российское Министерство экономического развития. (2022). Отчет о сотрудничестве с Узбекистаном в экономической сфере. Москва: Минэкономразвития РФ.
8. Исламов, А., Петрова, Е. (2023). Стратегическое сотрудничество Узбекистан–Россия: тенденции и перспективы. Central Asia Journal of International Studies, 12(3), 45–62.